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Πολιτική ξενόγλωσσης Εκπαίδευσης στο Σχολείο: Η 
Εκμάθηση της Αγγλικής σε Πρώιμη Παιδική Ηλικία



 Το Έργο στο οποίο εντάσσεται το ΠΕΑΠ, όπως και 
άλλα αντίστοιχα Έργα του Υπουργείου Παιδείας 
που έχουν ήδη ξεκινήσει, σκοπό έχουν την 
αναβάθμιση της παρεχόμενης ξενόγλωσσης 
εκπαίδευσης στο σχολείο. 

 Το Έργο αφορά την εισαγωγή της αγγλικής 
γλώσσας στις Α’ και Β’ τάξεις του δημοτικού 
σχολείου.
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 Η εισαγωγή της αγγλικής γλώσσας από την Α’ 
δημοτικού ήταν μια πολιτική απόφαση που έλαβε 
υπόψη κοινωνικές ανάγκες και βασίστηκε αφενός 
στις εμπεριστατωμένες απόψεις ειδικών 
επιστημόνων και αφετέρου στις Οδηγίες της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την προώθηση της 
πολυγλωσσίας.

 Με την πράξη της αυτή, η πολιτεία δείχνει έμπρακτα 
πως αναγνωρίζει ότι η γνώση ξένων γλωσσών 
παίζει πρωτεύοντα ρόλο στην κοινωνική ανάπτυξη 
και την απασχόληση στην τοπική και διεθνή αγορά 
εργασίας.
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 Η γλωσσομάθεια βρίσκεται στον πυρήνα του 
ευρωπαϊκού εγχειρήματος επειδή, όπως επισημαίνει η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην ιστοσελίδα της για την 
Πολυγλωσσία, «ενθαρρύνοντας τους μαθητές να 
μάθουν ξένες γλώσσες από μικρή ηλικία, οι 
εκπαιδευτικοί βοηθούν τους νεαρούς Ευρωπαίους να 
γίνουν πιο δεκτικοί σε άλλους πολιτισμούς, να 
μπορούν να μετακινούνται και να εργάζονται 
ελεύθερα σε όλα τα κράτη και να είναι ανταγωνιστικοί 
στο πλαίσιο της παγκόσμιας οικονομίας».
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 Η εφαρμογή του ΠΕΑΠ θα ξεκινήσει από το 2010 
στα Ολοήμερα Δημοτικά Σχολεία του Ενιαίου 
Αναμορφωμένου Εκπαιδευτικού Προγράμματος, σε 
πειραματική βάση. 

 Την χρονιά αυτή το εκπαιδευτικό υλικό  θα είναι 
κοινό για την Α’ και τη Β’ δημοτικού. 

 Τη σχολική χρονιά 2011-12 το υλικό για τη Β’ 
δημοτικού θα είναι διαφορετικό.

 Από το 2012-13 θα γίνει γενικευμένη εφαρμογή και 
αξιολόγηση του ΠΕΑΠ.
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 Πριν αρχίσουν τα μαθήματα της Α’ και Β’ τάξης
δημοτικού, θα δοθεί στους εκπαιδευτικούς το 
πλαίσιο του προγράμματος και όλο το 
συνακόλουθο υλικό για την εφαρμογή του. 

 Σε όλη τη διάρκεια του έτους θα παρέχονται 
προτάσεις για την εφαρμογή του ΠΕΑΠ, με 
συνοδευτικό μαθησιακό υλικό, σχέδια μαθήματος, 
πρόσθετο μαθησιακό υλικό, κτλ. 
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 Το ΠΕΑΠ και όλο το συνακόλουθο υλικό θα 
βρίσκεται σε ειδική ιστοσελίδα που προγραμματίζεται 
να έχει ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος της άλλης 
εβδομάδας. 

 Η διεύθυνσή της ιστοσελίδας είναι:
http://rcel.enl.uoa.gr/englishinschool/index.html
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 Η ιστοσελίδα θα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων:
› Το πλαίσιο του Προγράμματος «σπουδών» (το ΠΕΑΠ), 

τη φιλοσοφία του, τη θεωρία γλώσσας που το διέπει 
και τη μαθησιακή προσέγγιση που υιοθετεί.  

› Εκπαιδευτικές δραστηριότητες με οδηγίες για τον 
εκπαιδευτικό. 

› Προτάσεις για τη μαθησιακή διαδικασία με την οποία 
θα αρχίσουν οι μαθητές να προσεγγίζουν την ξένη 
γλώσσα. 

› Γενικές οδηγίες για το μάθημα. 
› Επιστημονικά άρθρα και μελέτες για την εκμάθηση και 

διδασκαλία της ξένης γλώσσας σε πολύ μικρά παιδιά.
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 Το εκπαιδευτικό υλικό θα είναι καταχωρημένο σε 
πέντε κύκλους ως εξής:
› Ο Κύκλος Α περιλαμβάνει δραστηριότητες για την 

ευαισθητοποίηση των παιδιών στην ξένη γλώσσα. 
Πρόκειται για δραστηριότητες που μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν από τις πρώτες μέρες των 
μαθημάτων, μέχρι και τον Οκτώβρη, με στόχο να 
εξοικειώσουν τους μικρούς μαθητές με το μάθημα. 
Στη Β΄ τάξη του δημοτικού πιθανόν να μπορούν να 
γίνουν περισσότερες δραστηριότητες από ό,τι 
στην Α’.
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› Ο Κύκλος Β περιλαμβάνει δραστηριότητες που 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τον Οκτώβρη 
μέχρι και τον Δεκέμβρη (σε κάποιες περιπτώσεις 
μέχρι και το Γενάρη). Με τις δραστηριότητες αυτού 
του κύκλου το παιδί οδηγείται από τον εαυτό προς 
τον άλλον με την παιγνιώδη χρήση λέξεων της 
ξένης γλώσσας, σε συσχετισμό με την ελληνική 
και τις γνώριμες εμπειρίες από το περιβάλλον του. 
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› Ο Κύκλος Γ περιλαμβάνει δραστηριότητες που 
Περιλαμβάνει δραστηριότητες που μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν από τον Δεκέμβρη ή Γενάρη 
μέχρι τον Μάρτη (σε κάποιες περιπτώσεις μέχρι 
και Απρίλη). Οι δραστηριότητες οδηγούν από το 
ατομικό στο συλλογικό και στη χρήση λέξεων και 
φράσεων στο συγκειμενικό τους πλαίσιο με 
στόχο το σχεδιασμό νοημάτων. 
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› Ο Κύκλος Δ περιλαμβάνει δραστηριότητες που 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τον 
Μάρτη ή τον Απρίλη μέχρι το τέλος των 
μαθημάτων. Και αυτές στηρίζονται σε 
πολυτροπικά κείμενα, με στόχο την κατανόηση 
και παραγωγή κοινωνικά προσδιορισμένου 
λόγου.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΑΓΓΛΙΚΗΣ 
ΣΕ ΠΡΩΙΜΗ ΗΛΙΚΙΑ (ΠΕΑΠ)



› Ο Κύκλος Ε έχει την ιδιαιτερότητα ότι καλύπτει 
χρονικά όλους τους άλλους κύκλους. Ουσιαστικά, 
περιλαμβάνει πρόσθετη ύλη και συνδέσμους όπου ο 
εκπαιδευτικός μπορεί να βρει:
 ποιήματα και ρίμες, 
 τραγούδια, μουσική και ήχους, 
 παιχνίδια, ιστορίες και παραμύθια, 
 εικόνες, κόμικς, 
 δραστηριότητες για κίνηση για κατασκευή 

αντικειμένων.
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 Το συνολικό Έργο, το οποίο ανήκει στην Πράξη με 
τίτλο «Πολιτική ξενόγλωσσης Εκπαίδευσης στο 
Σχολείο: Η Εκμάθηση της Αγγλικής σε Πρώιμη 
Παιδική Ηλικία» θα αναπτυχθεί σε τρεις (3) δράσεις:

› Δράση 01: Πρόγραμμα Εκμάθησης της Αγγλικής 
στην Πρώιμη  Παιδική Ηλικία (ΠΕΑΠ)

› Δράση 02: Επιμόρφωση για την εφαρμογή του 
ΠΕΑΠ

› Δράση 03: Αξιολόγηση του ΠΕΑΠ
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 Το φυσικό αντικείμενο της Δράσης 1 είναι η 
διδασκαλία της ξένης γλώσσας και ειδικότερα της 
«παγκόσμιας» αγγλικής. 

 Για την υλοποίηση της Δράσης θα συνεργαστώ με 
εμπειρογνώμονες και άλλων ελληνικών και ξένων 
πανεπιστημίων, καθώς και με έμπειρους 
εκπαιδευτικούς της τάξης. 

 Στο πλαίσιο του υποέργου εκπονείται ένα 
πρωτότυπο Πρόγραμμα, το ΠΕΑΠ, και γίνεται 
συγγραφή έγγραφου και πολυμεσικού μαθησιακού 
υλικού που έχει τη μορφή δημιουργικών 
δραστηριοτήτων και παιχνιδιών. 
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 Το υλικό για την εφαρμογή του ΠΕΑΠ θα 
αναπτύσσεται με τη βοήθεια μιας καλά δομημένης 
ηλεκτρονικής εφαρμογής, ακολουθώντας την 
προσέγγιση «μάθηση μέσω σχεδιασμού», βάσει του 
οποίου θα εκπαιδεύονται και θα επιμορφώνονται οι 
εκπαιδευτικοί που θα επιλεγούν ως συνεργάτες του 
Έργου. 
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 Για την κατασκευή του εκπαιδευτικού υλικού  
(συμβατικού και ηλεκτρονικού), θα συνεργαστούμε με 
50 περίπου επιλεγμένους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι και 
θα σχολιάζουν την εφαρμογή του στην τάξη. 

 Αξιολόγηση του εκπαιδευτικού υλικού μπορούν να 
κάνουν και άλλοι εκπαιδευτικοί αγγλικής των 800 
σχολείων, εφόσον είναι πρόθυμοι να συνεισφέρουν 
στο Έργο.

 Σταδιακά, θα εμπλέκονται και άλλοι εκπαιδευτικοί, 
συμβάλλοντας δημιουργικά στην εφαρμογή του 
υλικού και στην ανάπτυξη διαθεματικών σχεδίων 
(projects), τα οποία θα αποθηκεύονται στην 
ιστοσελίδα μας. 
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 Το φυσικό αντικείμενο της Δράσης 02 είναι η εξ 
επαφής και εξ αποστάσεως εκπαίδευση επιμορφωτών 
και εκπαιδευτικών αγγλικής που θα διδάξουν στα 
σχολεία τα οποία μετέχουν στην εφαρμογή του ΠΕΑΠ, 
καθώς επίσης και η οn line  αλλά κυρίως η off line 
υποστήριξή τους. 

 Για την υλοποίηση της Δράσης, η επιστημονική 
υπεύθυνη, Επικ. Καθηγήτρια Ε. Καραβά, θα 
συνεργαστεί με τους Σχολικούς Συμβούλους Αγγλικής 
και εμπειρογνώμονες άλλων ΑΕΙ.
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 Στο πλαίσιο της Δράσης 2 θα γίνουν ποικίλες 
ενημερωτικές και εκπαιδευτικές εκδηλώσεις.

 Ξεκινούν από τώρα, τον Σεπτέμβρη, διημερίδες σε όλη 
την Ελλάδα, στις οποίες θα κληθούν να λάβουν μέρος 
όλοι οι εκπαιδευτικοί αγγλικής των Ολοήμερων 
σχολείων, με στόχο να ενημερωθούν για το ΠΕΑΠ και 
το συνακόλουθο εκπαιδευτικό υλικό. 

 Ένας μικρός αριθμός εκπαιδευτικών που είναι 
διάσπαρτοι στα νησιά θα έχουν την επιλογή για εξ 
αποστάσεως ενημέρωση είτε με βιντεοσκοπημένο 
υλικό, είτε με το σύστημα teleconferencing, ανάλογα 
με τα μέσα που είναι διαθέσιμα σε κάθε περίπτωση.
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 Επίσης στο πλαίσιο της Δράσης 2 θα διενεργηθούν 
ειδικά σεμινάρια για 50 εκπαιδευτικούς οι οποίοι θα 
επιλεγούν και θα εκπαιδευτούν για την αξιολόγηση και 
σχεδιασμό εκπαιδευτικού υλικού, καθώς επίσης για να 
λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές σχετικά με τον 
τρόπο σχεδίασης εκπαιδευτικού υλικού. 

 Ενημερώστε όσους/ες εκπαιδευτικούς αγγλικής 
νομίζετε πως θα μπορέσουν να ανταποκριθούν στο 
ζητούμενο ώστε να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους 
συμπληρώνοντας σχετική φόρμα που θα βρουν από 
9/11 στην ιστοσελίδα μας, στη διεύθυνση: 
http://rcel.enl.uoa.gr/englishinschool/questionnaires
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 Επίσης στο πλαίσιο της Δράσης 2 οργανώνεται η 
εκπαίδευση επιμορφωτών και προγραμματίζονται 
εκπαιδευτικά σεμινάρια μέσα στο 2010 για όσους/ες 
Σχολικούς Συμβούλους Αγγλικής επιθυμούν να 
εκπαιδευθούν ως επιμορφωτές, με εξ επαφής και εξ 
αποστάσεως σεμινάρια, για τα οποία θα αναπτυχθεί 
ειδικό εκπαιδευτικό υλικό που θα είναι διαθέσιμο μέσω 
της ιστοσελίδας μας. 

 Όποιοι/ες από σας ενδιαφέρεστε, συμπληρώστε το 
έντυπο που θα βρείτε στην ιστοσελίδα μας από 11/9, 
στη διεύθυνση:
http://rcel.enl.uoa.gr/englishinschool/questionnaires 
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 Η Δράση 3 έχει στόχο την αξιολόγηση του ΠΕΑΠ σε 
όλη τη διάρκεια  της εφαρμογής του, καθώς επίσης 
την αξιολόγηση των λοιπών προϊόντων που θα έχουν 
παραχθεί στο πλαίσιο των Δράσεων 1 και 2. 

 Η αξιολόγηση του ΠΕΑΠ θα είναι καταρχάς εσωτερική
και θα απαιτήσει στενή παρακολούθηση των 
σχολικών τάξεων που μετέχουν στο εγχείρημα. 
Προηγουμένως όμως θα πρέπει να έχει γίνει συλλογή 
στοιχείων σχετικά με το προφίλ του σχολείου και για 
τον λόγο αυτό καλούμε:
› Τους Διευθυντές των 800 Ολοήμερων να συμπληρώσουν ειδικό 

ερωτηματολόγιο που θα βρουν και εκείνοι στην ιστοσελίδα μας από 
11/9 

› Όλους τους εκπαιδευτικούς που θα διδάξουν στις Α’ και Β’ δημοτικού 
να συμπληρώσουν ερωτηματολόγιο που κατασκευάσαμε ειδικά.
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 Αφού συγκεντρωθούν τα απαραίτητα τεκμήρια, θα 
είναι εφικτή η εσωτερική αξιολόγηση στο πλαίσιο της 
Δράσης 3 και συγκεκριμένα αξιολόγηση: 
› της ποιότητας του ΠΕΑΠ
› της αποτελεσματικότητας του μαθησιακού υλικού
› της εξ επαφής και εξ αποστάσεως επιμόρφωσης που θα 

πραγματοποιείται σε όλη τη διάρκεια του έργου
› των ποικίλων τεχνικών και πρακτικών που εφαρμόζουν οι 

εκπαιδευτικοί στα σχολεία που μετέχουν στο έργο. 
 Τον τρίτο χρόνο που θα γίνει η γενικευμένη εισαγωγή 

του προγράμματος και θα συνεχίζεται η εσωτερική 
αξιολόγηση, θα κληθούν επιστήμονες διεθνούς 
κύρους για να εκπονήσουν εξωτερική αξιολόγηση του 
ΠΕΑΠ και του συνακόλουθου εκπαιδευτικού υλικού.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΑΓΓΛΙΚΗΣ 
ΣΕ ΠΡΩΙΜΗ ΗΛΙΚΙΑ (ΠΕΑΠ)



 Θα πρέπει να σας έχουν διανεμηθεί ήδη:
› Μια επιστολή που ετοίμασα για την ενημέρωσή σας με 

πληροφορίες για το Έργο 
› Ένα τευχίδιο το οποίο περιλαμβάνει το ΠΕΑΠ, 

συνακόλουθο υλικό και κείμενα που αφορούν τη 
σκοπιμότητα της εισαγωγής της αγγλικής από την Α’ 
δημοτικού. 

 Μόλις το τευχίδιο είναι στην τελική του μορφή θα 
σταλεί σε όλους τους Σχολ. Συμβούλους Αγγλικής, 
ενώ οι πληροφορίες του τευχιδίου και οι 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες θα είναι αναρτημένες 
στην ιστοσελίδα μας. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΑΓΓΛΙΚΗΣ 
ΣΕ ΠΡΩΙΜΗ ΗΛΙΚΙΑ (ΠΕΑΠ)



Όπως πάντα, προσβλέπουμε 
στην συνεργασία μαζί σας 

και εκ των προτέρων 
σας ευχαριστούμε!
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